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РОЗРОБКА РЕЖИМУ ДЕЗІНФЕКЦІЇ СПЕЦІАЛІЗОВАНИХ ТРАНСПОРТНИХ 
ЗАСОБІВ М’ЯСОПЕРЕРОБНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
У статі наведено результати визначення санітарно-гігієнічного стану транспортних засобів, 

що використовуються для перевезення м’ясної продукції. Встановлено, що кількість МАФАнМ на 
стінках камер транспортних засобів становить (49,87±6,52)×103 КУО/см2. При аналізі проб-змивів на 
наявність патогенної мікрофлори у 53,6 % від загальної кількості змивів виділено представників 
сімейства Enterobacteriaceae (45,1 %), бактерії роду Staphylococcus (6,3 %) та бактерії роду 
Salmonella (2,3 %). Визначена ефективність використання кислотного дезінфікуючого засобу для 
ветеринарно-санітарної обробки транспортних засобів м’ясопереробних підприємств у концентрації 
2,0 % за експозиції 15 хв. Доведено дезодоруючі властивості дослідного препарату. 

Ключові слова: транспорт, харчові продукти, дезінфекція, дезінфікуючий препарат. 
 

Вступ. У системі ветеринарно-санітарних заходів на підприємствах з переробки 
рослинної та тваринної сировини важливе значення має своєчасне і якісне проведення 
дезінфекції об’єктів ветеринарного нагляду (приміщення, обладнання, транспорт тощо) [17]. 

Відповідно до Закону України «Про забезпечення санітарного та епідеміологічного 
благополуччя населення» [5] та Закону України «Про основні принципи та вимоги до 
безпечності та якості харчових продуктів» [6] спеціалізовані транспортні засоби, які 
використовується для перевезення тварин, кормів, харчових продуктів та сировини тваринного 
походження перед їх завантаженням повинні бути ретельно очищені та продезінфіковані, а 
також технічно відповідати умовам транспортування [1]. 

Особливу увагу слід приділяти дезінфекції транспортних засобів, які використовували 
для перевезення хворих тварин або продуктів забою та сировини тваринного походження, отри-
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маних від хворих або підозрілих на захворювання інфекційними хворобами тварин, адже саме 
транспорт може стати механічним фактором передачі інфекції у епізоотичному ланцюгу [3, 8]. 

Саме тому, якість ветеринарно-санітарного контролю та пов’язані із ним заходи мають 
відповідати вимогам національного законодавства та міжнародним стандартам [13, 14]. 

При організації профілактичної та вимушеної дезінфекції транспорту важливим є як 
зовнішня, так і внутрішня санація, адже небезпеку можуть складати, як продукти, що 
перевозяться, так і колеса та зовнішні частини транспорту, що можуть бути контаміновані 
внаслідок контакту з забрудненими об’єктами довкілля [8, 15]. 

Для дезінфекції транспортних засобів застосовують, в основному, гідроксид натрію, 
формальдегідвмісні і хлорактивні препарати, які за своїми хімічними властивостями є 
агресивними для ряду конструкційних матеріалів і небезпечні для навколишнього середовища. 
На сьогодні у більшості випадків перевага надається комбінованим препаратам, які містять 
декілька сумісних активно діючих речовин із різних груп хімічних сполук [7, 10]. 
Зазначається, що цілий ряд дезінфікуючих засобів не відповідають сучасним вимогам по 
специфічній ефективності і гігієнічній безпеці. Так, повідомляється, що катіонні ПАР, 
володіючи гарними миючими властивостями, не активні або малоактивні відносно 
мікобактерій, грибів, спор бацил. Негативною якістю ПАР є те, що до них швидко і часто 
формується стійкість у мікроорганізмів. Альдегіди володіють високою токсичністю і 
сорбційною здатністю, що не дозволяє широко рекомендувати їх для обробки поверхонь і 
інших об’єктів [2]. 

З метою мінімізації зазначеного ризику необхідно постійно удосконалювати засоби та 
заходи знезараження транспорту, організовувати дезбар’єри на пунктах пропуску до 
господарств, харчових підприємств та неблагополучних територій у зоні карантину, приділяти 
увагу гігієні працівників [9, 11]. 

Крім того, варто зазначити, що пошуки нових високоефективних, екологічно безпечних 
засобів для знезараження транспорту та транспортної тари в даний час особливо актуальні на 
фоні екологічних змін навколишнього середовища, а також дедалі частіших спалахів особливо 
небезпечних інфекційних хвороб тварин, таких як пташиний грип, африканська чума свиней 
(АЧС) та ін. [12, 16]. 

Мета роботи. Розробка режиму та технології використання кислотного препарату для 
дезінфекції транспортних засобів, які використовується для перевезення харчових продуктів та 
сировини тваринного походження. 

Матеріали та методи досліджень. Експериментальна частина роботи проводилась на 
базі м’ясопереробних підприємств Харківської та Луцької областей, лабораторії ветеринарної 
санітарії та паразитології Національного наукового центру «Інститут експериментальної і 
клінічної ветеринарної медицини» (м. Харків) та кафедрі інфектології, якості та безпеки 
продукції АПК Луганського національного аграрного університету (м. Харків). 

Матеріалом для досліджень був вітчизняний препарат, до складу якого входять перекис 
водню (не менше 6,0 %,), оцтова кислота (до 30,0 %), надоцтова кислота (не менше 3,0 %), 
активні речовини, комплексон, вода. 

Об'єктом досліджень був спеціалізований автотранспорт м’ясопереробних підприємств 
(камери автомобілів «ГАЗель» та контейнери-рефрижератори на автомобільній платформі 
«M.A.N.») призначений для перевезення м’яса, м’ясної сировини, напівфабрикатів та 
ковбасних виробів. 

Для проведення дослідження виконували відбір проб-змивів з холодильних камер 
транспортних засобів, які поставляли м’ясопродукти в торгівельну мережу. Загалом було 
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досліджено 67 автотранспортних засобів (18 – марки «M.A.N.» та 49 – марки «ГАЗель») з 
охолоджувальними системами. Проби змивів із дослідних об'єктів відбирали із площі 100 см2 
за допомогою металевої рамки-трафарету розміром 10×10см, яка обмежувала необхідну 
площу. Перед кожним накладанням на поверхню досліджуваного об’єкта рамку-трафарет 
фламбували над полум’ї спиртівки. Мікробіологічні дослідження проводили за стандартними 
методиками. 

Вивчення бактерицидних властивостей дослідного дезінфекційного засобу проводили 
відповідно до «Методичних вказівок про порядок випробування нових дезінфікуючих засобів 
для ветеринарної практики» та наявних рекомендацій [4, 18]. В якості тест-культур 
використовували музейні штами Bacillus alvei (штам 5), Escherichia coli (штам K 99), 
Salmonella Dublin (штам 41) та Staphylococcus aureus (штам 209). 

Визначення дезінфекційної активності препарату проводили на тест-об'єктах, 
контамінованих тест-культурами. Тест-об'єкт знезаражували способом зрошення за норми 
витрати 150 мл/м2. Критерієм ефективності засобу при знезараженні поверхні служила 100 % 
загибель тест-культур мікроорганізмів. Контроль якості дезінфекції здійснювали, 
досліджуючи змиви з дослідних та контрольних тест-об'єктів на наявність заданої тест-
культури. 

Результати досліджень та їх обговорення. На першому етапі досліджень ми 
проводили мікробіологічні дослідження 348 проб санітарно-гігієнічних змивів з метою 
визначення рівня ветеринарно-санітарного стану дослідних транспортних засобів. 

При аналізі результатів мікробіологічного дослідження щодо визначення загальної 
кількості мікроорганізмів (МАФАнМ) на 1 см2 дослідної площі, встановлено, що кількість 
МАФАнМ на стінках камер транспортних засобів становить (49,87±6,52)×103 КУО/см2. 

При аналізі проб-змивів на наявність іншої мікрофлори (рис. 1) у 53,6 % від загальної 
кількості змивів виділено представників сімейства Enterobacteriaceae (45,1 %), бактерії роду 
Staphylococcus (6,3 %) та бактерії роду Salmonella (2,3 %). 

 
 

 
 
Рис. 1. Результати видової ідентифікації виділених мікроорганізмів 
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Результати видової ідентифікації представників родини ентеробактерій (крім БГКП) 
показали, що в 32,2 % проб-змивів виділялися такі представники сімейства Enterobacteriaceae, 
як Hafnia alvei (63,4 %), а також Proteus vulgaris (17,9 %), Proteus mirabilis (11,6 %) та Yersinia 
intermedia (7,1 %). 

Серед бактерій групи кишкових паличок (БГКП), виявлених у 12,9 % змивів, 
найчастіше виявляли Serratia marcescens (40,0 %), Citrobacter freundii (26,7 %), Escherichia coli 
(20,0 %) та Klebsiella oxytoca (13,3 %). 

З роду стафілококів (6,3 %) були виділені S. cohnii (81,8 %) та S. aureus (18,2 %). 
Крім того було виділено 8 культур сальмонел (2,3% від загальної кількості змивів), які було 

віднесено до S. typhimurium – 4 (45,0 %), S. enteritidis – 4 (45,0 %) та S. pullorum – 1 (10 %). 
Слід зазначити, що обов’язкова й своєчасна очистка та профілактична дезінфекція 

транспортних засобів, що використовується для перевезення м’ясної сировини, напів-
фабрикатів та готових ковбасних виробів, є важливим елементом постійного виробничого 
ветеринарно-санітарного контролю, який охоплює санітарно-мікробіологічний контроль 
транспортної тари, інвентарю та камер автомобілів, а також контроль якості мийки та 
дезінфекції.  

У зв'язку з цим виникає необхідність пошуку нових, універсальних, простих у 
застосуванні та екологічно безпечних дезінфікуючих засобів, які були б доступними, 
економічно вигідними і високоефективними. 

З метою розробки ефективної схеми проведення профілактичної дезінфекції 
транспортних засобів в умовах м’ясопереробних підприємств на наступному етапі досліджень 
вивчали бактерицидні властивості дезінфекційного препарату відносно тестових культур 
мікроорганізмів: B. alvei, E. coli, S. Dublin, S. aureus (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
 

Бактерицидні властивості дезінфікуючого препарату (n=3) 
 

Режим застосування 
Тест-культура мікроорганізмів 

B. alvei E. coli S. Dublin S. aureus 
% хв 

1,0 

15 + + + + 
30 + + + + 
45 + + + + 
60 + + + + 

1,5 

15 + + + + 
30   + + 
45   + + 
60   +  

2,0 

15     
30     
45     
60     

 

Примітки: «–» – ріст відсутній; «+» – ріст наявний; 
 

Встановлено, що дослідний препарат проявляє свої бактерицидні властивості відносно 
тестових культур B. alvei, E. сoli та S. aureus у концентрації 1,5 % за експозиції 60 хвилин, але 
не проявляє бактерицидні властивості за даного режиму відносно S. Dublin. При збільшенні 
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концентрації препарату до 2,0 % встановлено бактерицидну активність щодо усіх тестових 
культур за експозиції від 15 хвилин. 

За результатами визначення дезінфекційної активності дезпрепарату на тест-культури з 
використанням тест-об'єктів з різною концентрацією та експозицією встановлено, що при 
дрібно-крапельному нанесенні за експозиції 15 хвилин препарат у концентрації 1,5 % не 
знищує культури кишкової палички та стафілококу на тест-об'єктах із дерева та батисту. При 
збільшенні експозиції до 30 хвилин препарат проявляє свою дезінфекційну активність 
відносно усіх тест-об'єктів, контамінованих E. coli. Дезінфекційна активність відносно тест-
об’єктів, контамінованих E. coli та S. аureus, спостерігалась при використанні препарату у 
концентрації 1,5 % за експозиції 45 хвилин. 

Заключним етапом наших досліджень було проведення виробничих випробувань 
бактерицидної дії дезінфікуючого препарату. Для оцінки санітарного стану транспортних 
засобів в змивах після дезінфекції визначали кількості МАФАнМ та наявність БГКП, бактерії 
роду Staphylococcus і бактерії роду Salmonella. З цією метою використовували методику 
прямого посіву на поживні середовища. Результати досліду представлені в таблиці 2. 

 

Таблиця 2 
 

Дезінфекційна активність препарату у виробничих умовах (n=5) 
 

Об’єкт 
знезараже

ння 

Режим застосування 
Досліджено проб 

Відсоток 
знезараження, 

% 
всього 

у т.ч. 

% хв  знезаражено 
не 

знезаражено 
дерево 

1,5 

15 

30 – 30 0 
метал 30 – 30 0 
пластик 30 – 30 0 
гума 30 – 30 0 
дерево 

30 

30 5 25 16,7 
метал 30 9 21 30 
пластик 30 20 10 66,7 
гума 30 12 27 40 
дерево 

60 

30 12 28 40 
метал 30 22 8 73,3 
пластик 30 25 5 83,3 
гума 30 16 14 53,3 
дерево 

2,0 

15 

30 30 – 100 
метал 30 30 – 100 
пластик 30 30 – 100 
гума 30 30 – 100 
дерево 

30 

30 30 – 100 
метал 30 30 – 100 
пластик 30 30 – 100 
гума 30 30 – 100 

 

Примітки: «–» – відсутність незнезаражених проб. 
 
За результатами виробничих випробувань, наведених в таблиці 2, встановлено, що 

дослідний препарат у концентрації 2,0 % та експозиції 15-30 хвилин повністю знезаражує 
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поверхні виготовлені з різного матеріалу (дерево, метал, пластик, гума), а отже абсолютна 
ефективність знезараження транспортних засобів м'ясопереробних підприємств складає 100 %. 

Велике значення має відсутність стороннього запаху в автотранспортних засобах після 
проведення профілактичної дезінфекції.  

Ефективність дезодоруючих властивостей дезінфікуючого засобу стосовно повітря 
вантажних відсіків та камер спеціалізованих транспортних засобів оцінювали за «Шкалою 
оцінки наявності та інтенсивності стороннього запаху в повітрі приміщення» (ВНІІМП, 1975) 
(табл. 3). 

 

Таблиця 3 
 

Шкала оцінки наявності та інтенсивності стороннього запаху в повітрі 
 

Інтенсивність 
запаху, бали 

Характеристика Прояв запаху 

0 відсутній Запах відсутній 

1 ледь вловимий 
Запах не помічається, але виявляється досвідченим 
експертом 

2 слабкий 
Запах, що виявляється досвідченим експертом, якщо 
на це звернуто його увагу 

3 помітний 
Запах легко помічається та викликає несхвальний 
відгук 

4 виразний 
Запах, що звертає на себе увагу та викликає 
негативний відгук 

5 дуже сильний Запах, що викликає неприємне відчуття 
 
При оцінці запаху у камерах автомобілів «ГАЗель» та контейнерах-рефрижераторах на 

автомобільній платформі «M.A.N.» встановлено, що наявний специфічний запах м'ясної 
продукції інтенсивністю від 3 балів (63 %) до 4 балів (27 %). Використання дослідного 
препарату дозволило знизити інтенсивність запаху до 0 балів (94,3 %) і лише в поодиноких 
випадках (0,7 %) спостерігали інтенсивність запаху  1 бал. Отримані результати 
підтверджують дезодоруючі властивості дослідного препарату. 

Висновки та перспективи подальших досліджень 
1. Мікробіологічні дослідження санітарно-гігієнічного стану автотранспорту 

м’ясопереробних підприємств підтверджують необхідність їх щоденної дезінфекції. 
2. Встановлено, що дезінфікуючий засіб, до складу якого входить перекис водню (не 

менше 6,0 %), оцтова кислота (до 30,0 %), надоцтова кислота (не менше 3,0 %), активні 
речовини, комплексон, вода проявляє свої бактерицидні властивості відносно тестових 
культур мікроорганізмів у концентрації 2,0 % за експозиції 15 хвилин. 

3. Кислотний дезінфектант можна застосовувати на виробництві з метою 
знезараження автотранспорту м’ясопереробних підприємств. 

4. Експериментальним шляхом доведено наявність дезодоруючих властивостей 
дослідного дезінфікуючого препарату. 

У перспективі: розробка ефективних режимів знезараження транспортних засобів 
сучасними екологічними засобами санації. 
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РАЗРАБОТКА РЕЖИМА ДЕЗИНФЕКЦИИ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ 
ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ / Палий А.П., 
Родионова К.А. 

 
В статье приведены результаты определения санитарно-гигиенического состояния 

транспортных средств, используемых для перевозки мясной продукции. Установлено, что количество 
МАФАнМ на стенках камер транспортных средств составляет (49,87 ± 6,52) × 103 КОЕ/см2. При 
анализе проб-смывов на наличие патогенной микрофлоры в 53,6% от общего количества смывов 
выделено представителей семейства Enterobacteriaceae (45,1%), бактерии рода Staphylococcus (6,3%) 
и бактерии рода Salmonella (2,3%). Определена эффективность использования кислотного 
дезинфицирующего средства для ветеринарно-санитарной обработки транспортных средств 
мясоперерабатывающих предприятий в концентрации 2,0% при экспозиции 15 мин. Доказаны 
дезодорирующие свойства исследуемого препарата. 

Ключевые слова: транспорт, продукты питания, дезинфекция, дезинфицирующий препарат. 

 
DEVELOPMENT OF THE DISINFECTION REGIME OF SPECIAL VEHICLES OF MEAT 

PROCESSING ENTERPRISES / Paliy A.P., Rodionova K.O. 

 
Aim. In the system of veterinary and sanitary measures at enterprises for the processing of herbal and 

animal raw materials, timely and qualitative disinfection of veterinary supervision objects (premises, 
equipment, transport, etc.) plays important role. The article presents the results of the identification of the 
sanitary and hygienic status of the vehicles, which are used for meat products transportation.  

Methods. The material for the studies was a domestic preparation containing hydrogen peroxide (not 
less than 6,0 %), acetic acid (up to 30,0 %), peracetic acid (not less than 3,0 %), active substances, 
complexones, water. The object of the research was the specialized motor transport of meat processing 
enterprises (GAZel cameras and refrigerated containers on the MAN automobile platform) intended for 
transportation of meat, meat raw materials, semi-finished products and sausages. The bactericidal properties 
of the disinfectant were studied in accordance with the current methodological recommendations. The museum 
strains Bacillus alvei (strain 5), Escherichia coli (strain K 99), Salmonella Dublin (strain 41) and 
Staphylococcus aureus (strain 209) were used as test cultures.  

Results. It has been established that the amount of MAFAnM on the chambers walls is (49,87 ± 
6,52)×103 CFU/cm2.. During the swab samples analysis so as to identify the presence of pathogenic 
microflora, there have been detected (45,1%) the Enterobacteriaceae family representatives, (6.3%) the genus 
Staphylococcus bacteria and (2.3%) the genus Salmonella bacteria out of 53,6% of the total swab number. The 
efficiency of using acid disinfectant to disinfect the vehicles of meat processing enterprises is determined. 
According to the results of laboratory and production tests, it has been determined that the disinfectant 
reflexes its bactericidal properties in relation to the test microorganism cultures (B. alvei, E. coli, S. aureus 
and S. Dublin) at 2,0% concentration for 15 minutes exposure. Disinfection activity in accordance to the test 
objects, contaminated with E. coli and S. aureus, has been observed with use the drug at 1,5% concentration 
for 45 minutes exposure. It has been  proved that the experimental disinfectant has a deodorant property. The 
use of the test drug has allowed to reduce the intensity of the smelly to 0 points (94,3%), and only in rare cases 
(0,7%) the smelly in 1 point has been observed. 

Conclusions. Microbiological research of sanitary-hygienic state of motor transport of meat 
processing enterprises confirms the necessity of their daily preventive disinfection. According to the results of 
the made research, it has been found that acid disinfectant could be used at meat enterprises with the aim to 
disinfect motor transport. 

Key words: vehicle, food products, disinfection, disinfectant. 
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РОЛЬ І МІСЦЕ ВАКЦИН ПРОТИ ЛІСТЕРІОЗУ У СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
БЛАГОПОЛУЧЧЯ ТВАРИН 

 
Стаття присвячена аналізу літературних та статистичних даних щодо засобів специфічної 

профілактики захворювання на лістеріоз сільськогосподарських тварин в Україні. Обгрунтовано 
актуальність даної проблеми в Україні та світі. Надано коротку характеристику збудника та 
способів його поширення. Детально розглянуто механізми імунної відповіді ланок набутого та 
вродженого імунітету у відповідь на лістеріоз. Проведено аналіз  сучасного стану питання з розробки 
вакцин, зазначено основні підходи  та проблеми у конструюванні імунопрофілактичних препаратів 
проти лістеріозу. У матеріалах статті надано порівняльний аналіз ефективність використання 
живої та інактивованої вакцин. 

Ключові слова: лістеріоз, вакцинація, клітинний імунітет, L.monocytogenes, 
імунопрофілактика 

 


